
   14 15DUBEN 2/2026 DUBEN 2/2026Agrární obzorAgrární obzorROSTLINNÁ

Vítězná hybridní odrůda GE-
NEROSO má své výjimečné 
místo v  portfoliu řepek Ag-
rofinal již třetím rokem. Vý-
znamnými přednostmi jsou 
silná ročníková stabilita, re-
kordní výnosy a odolnost vůči 
působení stresových faktorů. 
Porost velmi dobře větví, jed-
notlivé větve zapadají do sebe 
a  výsledkem je vysoká odol-
nost proti poléhání. GENE-
ROSO se dále může pyšnit vý-
borným zdravotním stavem, 
a  to včetně dobré odolnosti 
vůči fomovému černání ston-
ku (geny Rlm3 a Rlm7). Jedná 
se o  hybrid vhodný do  všech 
půdních a  klimatických pod-
mínek, pěstovat ho bez pro-
blémů lze i ve vyšší intenzitě.

Společnost Agrofinal vě-
nuje každým rokem nemalou 
pozornost aktivitám v oblasti 
pokusnictví. A  v  celorepub-
likových pokusech si hybrid 
v loňském roce vedl obzvlášť 
dobře! Kromě vítězství v ma-
loparcelních pokusech ČZU 
v  Červeném Újezdě (výnos 
6,31 t/ha, hodnoceno 60 od-
růd) zazářil i  v  poloprovoz-
ních pokusech ČZU, kde s prů-
měrným výnosem 4,61 t/ha 
(9 lokalit, 24 odrůd) obhájil 
prvenství v  této síti pokusů 
z roku 2024 (4,20 t/ha).

Hybrid CAPELLO je již 
stálicí řepkového portfolia 
Agrofinal. Na  českém trhu se 
profiluje jako výkonný a spo-
lehlivý materiál pro konvenč-
ní pěstování ozimé řepky. 
Díky své adaptabilitě, vysoké 
výnosové stabilitě a  velmi 
dobrému zdravotnímu stavu 
si získává stále větší oblibu 
mezi pěstiteli napříč výrob-
ními oblastmi. Hybrid CAPE-
LLO vyniká svým vysokým 
potenciálem zejména v roční-
cích, které nejsou klimaticky 
úplně ideální, protože velmi 
dobře zvládá stresové situa-
ce, například extrémní chlad 

během jarní vegetace. Dis-
ponuje výbornou odolností 
proti houbovým chorobám 
včetně verticilia, plísně šedé 
a  fomové hniloby – tu zvládá 
i díky přítomnosti genů Rlm3 
a Rlm7. Je také geneticky vy-
baven proti viru žloutenky 
vodnice (TuYV). CAPELLO vy-
kazuje nejvyšší výnos na kva-
litních a  humózních půdách, 
z  hlediska půdních nároků je 
však odrůda neutrální. Vývoj 
na  podzim je velmi rychlý, 
takže odrůda zvládá i pozdní 
termíny setí. Zároveň ale platí, 
že nejvyšších výnosů dosahu-
je při včasném výsevu. Má ne-
pukavé šešule, což usnadňuje 
sklizeň. Hodí se do  intenziv-
ních technologií pěstování.

V  roce 2024 se stalo CA-
PELLO s  výnosem 4,35 t/ha 
(průměr z 12 lokalit a 18 od-
růd) absolutním vítězem po-
loprovozních pokusů SPZO. 
Hybrid v  témže roce excelo-
val i v poloprovozních poku-
sech ČZU, kde ho průměrný 
výnos 4,18 t/ha (průměr ze 
7 lokalit a  24 odrůd) vynesl 
na  stříbrnou příčku, těsně 
pod hybrid GENEROSO. CA-
PELLO obhájilo své kvality 
i  v  loňském roce – v  polo-
provozních pokusech SPZO 
2025 se umístilo s  průměr-
ným výnosem 4,13 t/ha (prů-
měr z 13 lokalit a 18 odrůd) 
na krásném třetím místě.

Novinkou v sortimentu ře-
pek pro rok 2026 je hybrid 
TEBO. Vyznačuje se vyso-
kou efektivitou využití dusí-
ku a  robustními rostlinami 
s  bohatým větvením. Tyto 
vlastnosti ho předurčují k re-
kordně vysokým výnosům 
ve  všech oblastech pěstová-
ní. Stejně jako CAPELLO má 
i  TEBO geneticky podmíně-
nou toleranci vůči TuYV.

Už rok před zařazením 
do  nabídky Agrofinal stihl 
dokázat své kvality – v  po-

loprovozních pokusech ČZU 
2025 obsadilo TEBO s výno-
sem 4,54 t/ha druhou příčku.

V  oblastech postižených 
nádorovitostí kořene se 
osvědčil vítězný speciální 
hybrid CRATEO. Poradí si 
však nejen s  tímto onemoc-
něním, ale i  s  jinými rostlin-
nými chorobami – jmenujme 
např. fomovou hnilobu, které 
čelí prostřednictvím genů 
Rlm3 a  Rlm7. Bravurně čelí 
i  působení abiotických stre-
sorů, např. mrazů. 

V  technologických malo-
parcelních pokusech SPZO 
Plasmo 2024 v  Kujavách 
CRATEO zvítězilo s výnosem 
5,70 t/ha. Roku 2025 hyb-
rid vítězství obhájil (5,69 t/
ha) a  přibylo též druhé mís-
to v  pokusech SPZO Plasmo 
(průměrný výnos 4,65 t/ha 
na 2 lokalitách) a první místo 
v  poloprovozních pokusech 
ČZU v Kelči (4,40 t/ha).   

Liniové odrůdy zastupuje 
v  portfoliu Agrofinal odrůda 
MAMBO. Jedná se o  středně 
ranou odrůdu nižšího vzrůs-
tu s výraznou odolností vůči 
poléhání, středně rychlým 
podzimním vývojem a  vel-
mi dobrým přezimováním. 
Vhodná je pro všechny typy 
půd a dobře obstojí i v chlad-
nějších oblastech. Výraznou 
předností je nízká potřeba 

vláhy při vzcházení. Vysoké 
výnosy semen s vysokým ob-
sahem oleje jsou důkazem, že 
i liniová odrůda dokáže svým 
výnosem překonat odrůdy 
hybridní. 

Zajímavým doplňkem 
portfolia je speciální směs 
CAPELLO PROTECT. Tvoře-
na je hybridní odrůdou CA-
PELLO a  linií ALICIA, jejíž 
velmi rané kvetení způsobuje 
nalákání blýskáčka řepkové-
ho a  hlavní hybrid, který je 

pěstován spolu s  linií, je tak 
uchráněn před napadením. 
Výsledným efektem tak je vy-
hnutí se insekticidnímu ošet-
ření, tedy i zvýšeným škodám 
a  ve  svém důsledku i  zvýše-
ným nákladům. Osivo liniové 
odrůdy ALICIA je nabízeno 
též v  samostatné variantě, 
tedy bez kombinace s hybrid-
ní odrůdou CAPELLO. 

Jak vyplývá z  výše uve-
deného textu, představené 
vítězné odrůdy řepky ozi-
mé od  společnosti Agrofinal 
mají rozhodně co nabídnout. 
Vsaďte na ně i vy!

Ten, kdo si nás vybral, ví 
proč.  

Mgr. Ondřej Červenka
AGROFINAL spol. s r.o.

Společnost Agrofinal spol. s r.o. je již téměř 
třicet let významným hráčem v oblasti osiv 
na českém trhu. Vedle sortimentu jařin 
(kukuřice, slunečnice, sója, čirok) nabízí 
také široké portfolio odrůd řepky ozimé, ať 
už hybridů, linií či speciálních odrůd (bio-
logická ochrana před blýskáčkem řepko-
vým, tolerance vůči nádorovitosti kořene). 
Vynikající výsledky poloprovozních a malo-
parcelních pokusů dokazují, že je opravdu 
z čeho vybírat!

Vítězné řepky pro vaše výjimečné výnosy

zornil na  nešvar přehnojení 
pozemků v  blízkosti farem 
kejdou, ale také fugátem. 
Zmínil též možnost vápnění 
hnojivem Schwarzkalk, po-
cházejícím z výroby dusíkaté-
ho vápna, které má pro půdu 
vedlejší desinfekční účinky 
a  také schopnost odpuzovat 
černou zvěř. Velkou pozornost 
je potřeba věnovat výživě TTP 
fosforem, kdy nedostatečné 
hnojení a  zároveň zvrhávání 
fosforu na  kyselých půdách 
má za  následek skutečnost, 
že 90% TTP v  ČR má nízkou 
zásobu přístupného fosforu, 
což rovněž omezuje produk-
ci a  kvalitu píce. Ing.  Minka 
upozornil na  nová tzv. cirku-
lární hnojiva obsahující fosfor, 
kterými jsou PURALOOP 38 
a DOLOMIT PLUS. Z ostatních 
živin je třeba věnovat pozor-
nost zejména Mg, Na, Se a  S. 
Zmínil přírodní síran vápe-
natý v podobě granulovaných 
hnojiv SULKALK a KALKSUL.

Ošetřování a obnova 
travních porostů – přínosy 
a rizika 
V  úvodu své přednášky zmí-
nil doc. Ing. Stanislav Hejduk, 
Ph.D., dlouhodobé pokusy 
v  anglickém Rothamstedu, 
kde letos uplynulo od založe-
ní Experimentu s  vápněním 
a  hnojením travních porostů 
plných 170 let. Z  pokusu vy-
plývá jednoznačný vliv vápně-
ní a  hnojení na  druhové slo-
žení porostů, výnos a  kvalitu 
píce. Zajímavé bylo pojednání 
o  využití poloparazitických 
rostlin jako je zdravínek jar-
ní, černýš polní a  kokrhel 
luštinec pro potlačení expan-
zivních a  invazivních rostlin 
v  travních porostech. Dále se 
doc.  Hejduk věnoval tématu 
zakládání a  obnovy travních 
porostů. V  našich podmín-
kách většinou vede obnova 
málo produktivních travních 
porostů k výraznému zvýšení 
kvality i  výnosů píce a  i  přes 
vysoké náklady snižuje cenu 
1 tuny sena či siláže. Ne 
na každém stanovišti se však 
náklady vrátí (mělké, kame-
nité, silně svažité pozemky). 
Proto je potřeba pečlivě zvážit 
podmínky stanoviště a  účel 
využití porostů a  podle toho 
vybírat složení travních a  je-
telotravních směsí. Kulturní 

druhy trav a  jetelovin doká-
ží efektivněji využívat vodu 
a  živiny pro produkci píce 
než druhy plané. V  naprosté 
většině případů musí obnovu 
provázet zlepšení půdních po-
měrů vápněním a hnojením. 

Obnovu lze provádět oreb-
ně, což ovšem vede k  rych-
lým ztrátám organické hmoty 
mineralizací, anebo přísevy 
do  řídkých porostů, kde jsou 
ztráty organické hmoty a du-
síku v  půdě minimální. Obě 
technologie mají zkrátka své 
klady a  zápory, které je po-
třeba pečlivě zvážit pro každý 
pozemek samostatně. Základ-
ními aspekty při zakládání 
a  obnově travních porostů 
jsou dále složení směsi, výše 
výsevku, použití vhodné krycí 
plodiny a  termín její sklizně, 
termín výsevu směsi a termín 
první sklizně po  prvním pře-
zimování. Vhodnými druhy 
pro přísevy jsou jetel luční, 
jílek vytrvalý, Festulolia, bojí-
nek luční, srha laločnatá a ov-
sík vyvýšený.

Zásady při sklizni 
a silážování vytrvalých 
pícnin
Současný stav velké části 
travních porostů v ČR, a píce 
z  nich vyrobené, nedosahu-
je dle slov MVDr.  Ing.  Jana 
Dvořáčka z  S.O.S. Skalice nad 
Svitavou parametrů kvality 
pro vysokoprodukční dojni-
ce. Zdůraznil důležitost travní 
a  jetelotravní píce ve  výživě 
intenzivních stád skotu, pro 
tyto chovy by ale měla být 
píce správně sklízená a  měla 
by pocházet pouze z intenziv-
ních porostů. Proto se ve své 
přednášce zaměřil na  správ-
ný technologický postup při 
sklizni a  konzervaci jetelovin 
a  jetelotravních a  vojtěško-
travních směsí na orné půdě. 
Platí, že čím kvalitnější je je-
telovina, tím hůře se konzer-
vuje. Podíl trav ve  směsích 

naopak zlepšuje konzervační 
proces. Nejlevnější varian-
tou krmiva je vyrobit kvalitní 
senáž ze směsek s  důrazem 
na stravitelnou vlákninu a co 
nejvyšší produkční účinnost 
krmiva. Dr.  Dvořáček se po-
drobně věnoval technolo-
gickým zásadám silážování 
od termínu sklizně víceletých 
pícnin přes konzervaci a práci 
ve žlabu až po zakrytí hotové 
siláže.

Začátkem úspěchu jsou 
kvalitní osiva
Společnost SEED SERVICE se 
od r. 1992 zabývá množením 
a  prodejem osiv trav, jetelo-
vin, meziplodin a technických 
plodin. Ing. Marek Podrábský 
uvedl, že v současné době fir-
ma množí největší objem trav-
ního semene v České republi-
ce (přes 50%). Agronomická 
služba čítá 12 agronomů, kte-
ří v  terénu úzce spolupracují 
s  pěstiteli počínaje výběrem 
pozemků pro vybrané druhy, 
přes zasetí a  vedení porostů 
až po stanovení termínu skliz-
ně, sklizeň samotnou, sušení 
a  expedici na  posklizňovou 
úpravu osiva. 

Jak zaznělo i v předchozích 
přednáškách, problémem na-
šeho zemědělství je, že na lu-
kách je často vyráběna pod-
řadná píce s nízkým výnosem 
a  tyto nedostatky jsou pak 
doháněny na  orné půdě. Dle 
Ing.  Podrábského je potře-
ba vybrat pro obnovu pouze 
vhodné pozemky, na  kterých 
lze vypěstovat kvalitní píci se 
solidním výnosem. Na  nich 
doporučil intenzivní hospo-
daření, včetně obnov poros-
tů, tzn. zpravidla kompletní 
zásev každých 5–7 let a  do-
sevy po  3–4 letech. Intenziv-
ní chovy dobytka potřebují 
intenzivní výrobu kvalitních 
pícnin, neboť kvalita pícních 
porostů má zásadní dopad 
na  ekonomiku výroby krmiv 

a  následně mléka i  masa, ale 
i  na  zdraví zvířat. Na  rozdíl 
od minulosti, kdy byla sklizeň 
porostů postupná a rozmani-
tá a porosty se obnovovaly při-
rozeně samy, je nyní důležitý 
správný výběr směsí, správná 
agrotechnika a  správný tech-
nologický postup. Při rozho-
dování o složení směsí je po-
třeba znát cíl, protože každá 
směs obsahuje svůj jedinečný 
záměr dle jednotlivých druhů, 
jejich vlastností a  požadavků 
na stanoviště. 

Při představení nabídky 
plodin a směsí SEED SERVICE 
poukázal na  tendenci dělat 
směsi i  z  různých typů voj-
těšek. Tyto směsi se začaly 
úspěšně pěstovat ve  Fran-
cii a  dobré výsledky máme 
i  u  nás. Upozornil též na  no-
vou odrůdu jetele lučního 
RAGNAR, která bude v příštím 
roce již dostatečně namnože-
na a bude přidávána do směsí 
pro delší výdrž na  stanovišti. 
Specificky je do  směsí použí-
ván také jetel alexandrijský 
a  jetel inkarnát. Ing.  Podráb-
ský připomněl v  minulosti 
hojně využívanou, ozimou 
Landsberskou směsku, která 
v současnosti prožívá své ob-
rození. 

Jako krycí plodinu pro záse-
vy je možné využít například 
hrách, nebo jeho směsi s obi-
lovinou. Do  listové pelušky 
se porosty nezakládají kvůli 
silnému zastínění. Společnost 
SEED SERVICE produkuje 
směsi též pro zelené úhory 
a ochranné pásy pro konvenč-
ní i bio využití, dále směsi pro 
nektarodárné úhory, meziplo-
diny a  krmné biopásy. V  na-
bídce firmy jsou dále osiva 
lupiny, pícního žita, pohanky, 
čiroků, krmných bérů, prosa, 
obilovin, luskovin, olejnin, 
svazenky, kukuřice, speciální 
řada travních směsí a technic-
ké travní směsi. Novinkou je 
listová kukuřice s  výsevkem 
7  rostlin/m2, která má nad 
palicí o  3–5 listů více. Přes-
tože má pouze 25–28% 
škrobu, má vynikající ener-
getickou hodnotu. Upozornil 
také na  BMR hybridy čiroků 
se sníženým obsahem ligni-
nu. Pícní odrůdy čiroků jsou 
významnou složkou nabídky 
osiv. V nabídce je i jejich směs 
s  bérem, kterou lze využít 
jako meziplodinu a  poté kr-
mit. Pěstování a využití čiroků 
se společnost SEED SERVICE 
věnuje již od roku 2008.

Ing. Zdeňka Románková

Prohřátý svěží vzduch už voněl jarem, v zámeckém parku kvetly 
sněženky a šafrány a přednáškový sál svítil záplavou barevných 
prvosenek před nastávajícím svátkem žen…
Na zámku ve Velkých Opatovicích se dne 5. března 2026 sešli 
chovatelé a pěstitelé, kteří pro svá stáda dobytka potřebují ce-
loročně kvalitní píci, s odborníky, kteří jim připomněli důležité 
technologické postupy při pěstování a silážování travních a jete-
lotravních porostů, doplněné o nové praktické poznatky. 

Technologie pěstování a silážování 
travních a jetelotravních porostů

LUČNÍ A PASTEVNÍ SMĚSI, JETELOVINY
NEKTARODÁRNÉ ÚHORY, BIOPÁSY AEKO
HRÁCH ASTRONAUTE, SAXON, ORCHESTRA AJ.
PELUŠKA ARVIKA, BOB, LUPINA ÚZKOLISTÁ
OVES SETÝ, OVES NAHÝ
KUKUŘICE FARMSAAT. LISTOVÁ K. FAO 260
ČIROKY A BÉRY
OSIVA A SMĚSI OSIV V BIO KVALITĚ

Tradiční odborný seminář se 
konal pod záštitou významné 
osivářské společnosti SEED 
SERVICE s.r.o. a  místní VOS 
zemědělců, a.s. Velké Opato-
vice ve spolupráci s Mendelo-
vou univerzitou v Brně a S. O. 
S. Skalice nad Svitavou, s.r.o. 
Odborný program zahájili 
Ing. Marek Podrábský, Ing. Jiří 
Štěrbáček a  Ing.  Václav Děd, 
syn majitele společnosti, kte-
rý je nastupující mladou ge-
nerací ve  společnosti SEED 
SERVICE s.r.o. 

Hnojení a vápnění trvalých 
travních porostů
„Louka je buď studnicí živin, 
nebo plantáží lidské práce,“ 
citoval v  úvodní přednášce 
Ing.  Vlastimil Minka (ZNZ 
Pelhřimov, s.r.o.) jednoho ze 
zkušených agronomů na  Vy-
sočině. Dotknul se problémů 
v  hospodaření na  trvalých 
travních porostech, kde jsme, 
dle jeho slov, „ustrnuli před 
30 lety“. S  aktuálně obecně 
nízkou zásobeností pozemků 
přístupnými živinami, nízkým 
pH, špatnou využitelností 
živin a  nevyváženým, jedno-
stranným hnojením velmi 
úzce souvisí nízké výnosy 
píce a  její nízká produkční 
účinnost - nízká koncentrace 
živin a energie a špatná stra-
vitelnost. 

Pyramida hnojení trvalých 
travních porostů (TTP) začí-
ná primárně u hnojení a váp-
nění, které zásadně ovlivňují 
druhové složení porostů. 
Druhové složení a hnojení má 
pak vliv na  výnos sušiny, po-
čet sečí, kvalitu a obsah živin 
v píci i obsah N-látek. Teprve 

pak, jako poslední, vstupuje 
do  hry termín sklizně, který 
má vliv na  obsah vlákniny, 
stravitelnost, obsah NEL, ob-
sah vodorozpustných cukrů 
a  chutnost píce. Pro zvýšení 
výnosů a kvality píce Ing. Min-
ka doporučuje začít u rozborů 
půd z TTP a používaných or-
ganických hnojiv. Na  jejich 
základě pak lze stanovit bi-
lanci živin pro dosažení po-
třebných výnosů a navrhnout 
systém hnojení. Jako důležitý 
intenzifikační faktor doporu-
čuje výběr vhodných půdních 
bloků, které budou vápněny 
a vyrovnaně hnojeny dlouho-
době a pravidelně.

Vápnění je pro TTP klí-
čovým opatřením. Zlepšuje 
strukturu půdy, umožní lepší 
využití živin, zlepší zasaková-
ní vody do  půdy a  vododrž-
nost. Podporuje prokořenění 
půdy travami a bylinami a na-
pomáhá ochraně pozemku 
před vlivem erozí.

Dále se Ing. Minka podrob-
něji věnoval hnojení TTP du-
síkem z  minerálních hnojiv. 
Kladl důraz na  využívání or-
ganického hnojení, kdy upo-
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Ing. Vlastimil Minka hovoří o hnojení 
a vápnění TTP.

Doc. Ing. Stanislav Hejduk, Ph.D. roze-
bírá způsoby obnovy TTP.
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